

2024 届高三一轮复习联考(一) 重庆卷 历史参考答案及评分意见

1. C【解析】根据材料“良渚古城核心区分为宫庙区、王陵及贵族墓地区、行政管理区和贵族居住区等高等级功能区。”可以看出,良渚地区不仅出现了阶级分化还出现了行政管理区域,这是早期国家形态的特征,故可以推出良渚已经具备了国家的初始形态,C项正确。发现骨笛只能推断出此时出现了音乐演奏,但是不能推断出此时出现了礼乐制度,排除A项;发现大量的陶器堆群能够推断出当时陶器生产数量比较多,但是不能推断出这些陶器是个体手工业生产的,排除B项;发现了多种器皿,但是材料没有介绍器皿的材质,所以无法得出进入青铜时代的结论,排除D项。

2. B【解析】根据材料可知,为论证周取代商的合法性而提出的“天命靡常”“天命的依据在‘德’”观点和材料中“氏族部落专属神祇变为天下所有部落的神祇”,这都有利于周天子的天下共主地位的建立,B项正确。由材料“继承‘君权神授,天命所归’”可知,周代神权与王权并没有分离,排除A项;材料并没有涉及家庭、家族和国家政权之间的关系,排除C项;春秋时期儒家的孔子提出为政以德的思想,与材料中的时间不符,排除D项。

3. A【解析】儒家提出“学而优则仕”,墨家提出“尚贤”“尚同”等,法家则强调政治权术,建立集权统治,并在国家变法中获得重用,由此可知三家学派都有强烈的参政意识,A项正确。先秦时期,只有法家提出了可行的治国方略并被采纳、重用,而儒家和墨家的治国方略并不适用于大动荡的时代,未被统治者采纳,排除B、D两项;儒家主要代表传统贵族的利益,墨家代表下层劳动者的利益,法家代表新兴地主阶级利益,三家学派所代表的政治立场并不相同,排除C项。

4. D【解析】江西地区的海昏侯墓发现了具有北方和西北地区风格的银质车马器与骆驼形象的青铜器,体现了北方以及西北地区与江南地区的经济与文化的交流,而骆驼是陆上丝绸之路的主要运输工具,这些文物体现了陆上丝绸之路对江南地区的影响,D项正确。材料并没有提到这些文物传播到江西的具体方式,所以仅凭这几件文物的发现不能证明游牧民族南下较为频繁,排除A项;马车与骆驼是北方的主要交通工具,排除B项;材料没有提到这些工艺品的产地,也没有南北双方手工业技术对比的资料,无法判断南方手工业技术比北方先进,排除C项。

5. B【解析】汉武帝在桑弘羊的建议下加强对商业的干预,实行盐铁官营,这与材料中桑弘羊的认识相契合,B项正确。汉武帝时期经济上的一系列措施恰恰是重农抑商政策的体现,桑弘羊的认识只是加强了国家对经济的管理,并未导致重农抑商政策松动,排除A项;桑弘羊的认识就是让国家收回一些重要物资的经营权力,体现了国家与民争利,排除C项;材料中桑弘羊的认识并不是无为而治政策改变的标志,排除D项。

6. A【解析】根据材料“《周礼》中有关玉的规定有百条之多,且玉器的使用数量自春秋起逐步增多,两汉时数量达到空前”及所学知识可知,儒家及统治者推崇玉器,尤其是儒学独尊地位确立后,玉器使用达到高潮,但魏晋时期风气尚简,大兴玄学,上层阶级更加崇拜虚无与放达,他们不再遵循“君子比德于玉”的礼制,影响了玉器的发展,同时佛教文化兴起,给人们一种新的精神的载体,不需要用玉来装点自己;此外,食玉成仙风气的盛行也导致了大量玉材的浪费,以上表明,是特殊的文化环境导致了魏晋时期玉器数量少、技艺不精,A项正确,排除D项。战争的冲击破坏只是原因之一,但不是其主要原因,排除B项;民族交融加深不是导致魏晋时期玉器减少的主要原因,排除C项。

7. C【解析】根据材料及所学可知,南北朝时期,依附民已经取得了法律地位,这表明依附民群体数量庞大,已经成为社会不可忽视的力量。由于依附民大多在豪强地主庄园里“聚族而居”,推动了庄园经济的发展,C项正确。劳动者身份的变化体现不出农业生产遭到破坏,排除A项;B项表述与史实不符,排除;D项表述中“无限膨胀”过于绝对,排除。

8. C【解析】隋朝由二科举人到四科举人,科目划分更加细化,且要求也更明确、具体,由此可知这些做法适应了社会发展对人才的需要,C项正确。材料中提供的选拔方式虽然涉及地方举荐人才,但隋代并没有恢复汉代的察举制,排除A项;科举制建立的标志是607年隋炀帝设立进士科,排除B项;根据材料“立

性正直,不避强御”可知仍然强调品德的重要性,排除D项。

9. D【解析】根据材料时间可知,安史之乱后,关中地区由于战乱走向衰落,而南方经济快速发展;刘晏进行漕运改革,旨在开辟南方的漕运路线,将南方丰富物资运到关中,解决关中物资缺乏的问题。这反映了南北方经济状况出现变化,经济格局发生变迁,D项正确。材料并未提及唐朝中央对地方的控制力的强弱,排除A项;漕运是影响王朝兴衰的原因之一,不是决定性因素,排除B项;材料并未涉及两税法的内容,排除C项。

10. A【解析】根据材料可知,为了管理三百多个统县政区,设路进行间接治理,又对“路”进行事权划分,这体现了制度的创新加强了对地方的治理,A项正确。材料表明宋初地方行政层级比较清晰,并不混乱,排除B项;设路之后,中央对地方的控制加强而非减弱,排除C项;宋朝推行的是重内轻外的国策,排除D项。

11. C【解析】结合材料和所学知识可知,宋代《吕氏乡约》属于士绅自主发起的旨在推行教化的民间组织,因缺少了政府的支持,在民间推广困难重重,而王守仁借助巡抚的身份推行乡约,乡约作为半官方组织在全国范围推广,体现了官府的主导作用,这才是明代乡约在全国范围内迅速推广的主要因素,C项正确。A、B、D三项明显不符合材料中提供的信息,排除。

12. D【解析】“有斯巴的王子名叫亭格,生有三子”等,可知这部元代史书认为汉、藏、蒙古三个民族都是同一个祖先,D项正确。大一统思想强调国家无论在经济、政治,还是思想文化上都是统一的,不容分割的,材料中主要是通过追溯民族的来源,体现汉、藏、蒙古三个民族的同源性,并没有涉及国家,排除A项;文明多样性是指文明在多个地域起源,且每个文明都有各自鲜明的地域特色,与材料主旨不符,排除B项;春秋战国时期华夏认同观念形成,排除C项。

13. A【解析】明代中晚期,在江南地区城市发达、手工业兴盛、商品加速流通的情况下,平民受教育机会大增,加上心学讲究个性解放与“百姓日用即道”思想,也使女性的才德观发生变化,A项正确。晚明时期西学、基督教主要是在部分知识分子中传播,影响极小,排除B项;商业文化发达,但并未撼动此时原有的社会秩序,排除C项;造纸术早在汉代就已出现,活字印刷术于宋代(约11世纪)出现,时间与题干不符,排除D项。

14. D【解析】根据材料并结合所学可知,明朝时期,玉米通过多种途径传入中国;从西亚、中亚传入西北地区,从印度、缅甸传入西南地区,从菲律宾传入东南沿海地区。玉米传入中国后,先是在丘陵山地种植,后来逐渐扩展到平原地区。清朝前期,玉米在全国各地多有种植。图片中信息与玉米的推广过程相符,D项正确。北方地理气候条件不宜种植甘蔗,与图片信息不符,排除A项;棉花和水稻在明清之前已经在南方和北方种植,与材料中农作物的推广时间不符,排除B、C两项。

15. A【解析】根据材料可知,乾隆时期严禁烧锅政策很难推行,其原因是“五省之民,执此业者不可胜计”,由此可知,此时清朝制酒业繁荣,工商业从业人数众多,清政府继续推行抑制商业的政策不符合当时社会的发展趋势,其统治政策亟需变革,A项正确。材料并没有体现农业的衰退和粮食问题突出,排除B项;材料反映了清朝中前期工商业的发展,但没有涉及社会观念的问题,排除C项;一项政策的失利无法证明中央权威受到挑战,排除D项。

16. 【参考答案】

(1)漕运方向发生变化,从秦汉的东西走向到唐宋的东南西北向,元代以后为南北走向;漕运制度不断完善,秦汉时期漕运具有临时性,唐代以后逐渐形成制度和体系;漕运功能不断增加,漕运由秦汉时期的供应临时军事需要,到唐以后的主要供应京师和军事粮食需求,明清以后肩负更多的社会功能。(9分)

(2)维持庞大的军事需要;给养京师的需要;赋税运输的需要;平抑物价、赈灾备荒的需要;历代统治者的重视;前代经验的积累;交通条件的不断发展;经济格局的变迁;水道运输本身的优越性。(8分,答出4点即可)

(3)适应了军事战争的需要;满足了政治中心的需要;推动了运河沿岸城市兴起和工商业的发展;有利于赋税的征收和国家机构的正常运转;有利于维护社会稳定,促进社会治理;有利于加强各地经济联系,维护国家统一。(8分,答出4点即可)

【解析】(1)变化:需要综合阅读材料,多角度分析问题,可以从发展方向、制度的完善、功能的增加等角

度分析。其他言之有理的角度也可以得分。

(2)推动发展的因素:需要从与漕运发展相关的军事、经济、赋税、都城供给、社会治理、水运本身的优势、统治者的重视与经验的积累等多角度分析。

(3)积极影响:结合材料一、二中信息及所学,从军事、政治需要,推动沿岸城市和工商业发展,利于赋税征收等方面回答,言之有理即可。

17.【参考答案】

(1)唐代都护府是为了加强对边疆少数民族地区的管理而设置的,是唐代羁縻政策的组成部分;(2分)职能涉及行政管理、国防军事、官员考核、镇压反抗与叛乱等多个方面;(2分)都护府的设置有利于维护国家统一,促进边疆地区的开发,促进边疆与内地经济文化交流与民族融合。(4分)

(2)通过行省实现了对地方的直接管辖,把中央集权推行到全国范围;元代的疆域空前辽阔,边疆管理呈现与内地一体化趋势;在边疆地区实现了长时间较稳定的统治,对边疆的控制与王朝相始终。(6分,答出3点即可)

【解析】(1)认识:要从设立的背景、职能、影响三个角度回答,背景可结合唐代边疆管理的需要,职能方面要充分利用材料获取信息,影响从国家统一、边疆开发等角度回答。

(2)成就:根据材料二“建立的第一个多民族融合的大一统中央集权王朝”“元朝基本上实现了对西藏、新疆、云南等边疆地区的直接管辖”可从中央集权范围的扩大、边疆管理与内地一体化、边疆长时间的稳定等方面概括。

18.【参考答案】

示例

宋代科技繁荣的社会因素探究(2分)

宋朝强化中央集权,内部统治比较稳定;社会经济高度发展;实行“以文治国”的策略,思想相对自由;民族联系和中外交流加强,这些提供了科技繁荣的良好条件和氛围。(4分)

农业、手工业的发展推动了天文学、矿冶业的进步;商品经济的发展和海外贸易的兴盛推动了航海技术和造船技术的进步;战争促进了军事技术的发展,火药在战争中得以应用;统治者推行崇文抑武政策,社会形成重学风气;宋朝理学不断发展,提倡“格物致知”,大大提升了知识分子探究学问的积极性;教育方面,书院教育得到发展,促进了教学与研究的结合,促进了宋朝学术的发展;北宋王安石变法改革科举制度、整顿太学、惟才用人,为宋政府培养了大批实用人才。(6分)

宋代科技发展受到政治、经济、思想等多重因素的影响,这对于我们今天发展现代化科技有着重要借鉴意义。我们要尊重知识,重视人才,大力发展教育;创造有利于科技发展的制度政策和社会环境;扩大国际科学文化交流与合作。(4分)

【解析】根据材料“对科技繁荣的原因进行分析论证”“借鉴影响宋代科技发展水平的社会因素”等信息,可以把题目定为“宋代科技繁荣的社会因素探究”。根据材料提供的三步研究思路来确定解题思路:第一步,要了解宋代的时代特征,把宋代科技放到整个社会大环境中考察;第二步,要在分析社会特征的基础上,具体分析科技繁荣的经济、军事、思想、教育等原因;第三步主要分析宋代科技发展对今天的借鉴意义。本题为开放性试题,答案言之有理即可。

一、确定题目

层次1:能够准确理解研究思路,研究课题与研究思路不能有机结合;

层次2:能够准确理解研究思路,并且结合研究思路确定合适的研究题目。

二、历史表述

层次1:不能表述成文,思路不清,词不达意;

层次2:能表述成文,思路不够清晰,语言不够流畅;

层次3:能表述成文,思路清晰,逻辑严密,语言流畅。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

